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Анотація. Фонові шуми від побутових приладів зазвичай не перевищують діючі 

гігієнічні нормативи. Проте, тривале знаходження в приміщенні, в якому генеруються 

низько-інтенсивні шуми від побутових приладів, призводить до погіршення самопочуття 

людини. На сьогодні проблема хронічного впливу слабких техногенних шумів на живі 

організми є мало дослідженою. Тому, інтерес представляють будь-які модельні системи, які 

дозволяють вивчати відповідь організмів на тривалий вплив низько-інтенсивних шумів.  

Нами запропоновано використовувати класичну тест-систему «проростаюче насіння» для 

оцінки впливу на живі організми хронічних шумів коло-порогової інтенсивності. 

В ході дослідження насіння ячменю (Hordеum vulgаre) пророщували протягом 4-х діб 

при хронічному впливі шумів від побутового тепловентилятору (9 год безперервної 

експозиції на добу) в умовах постійної темряви або світлового режиму 12 год світло/12 год 

темрява. Інтенсивність шумового навантаження на модельні рослини оцінювали за 

допомогою шумоміра «Benetech GM1351» і регулювали шляхом використання тканинних 

штор. 

Отримані дані свідчать про те, що слабкий хронічний шум від побутового 

тепловентилятора достовірно гальмує ріст коренів проростків ячменю. При цьому була 

виявлена адитивна ріст-гальмуюча відповідь коренів і епікотилів на одночасну дію світла і 

акустичного сигналу, що свідчить на користь регуляторного, а не травматичного впливу 

низько-інтенсивного хронічного шуму від тепловентилятора на розвиток модельних рослин. 

В цілому, протестовані нами еквівалентні рівні звуку від побутового 

тепловентилятора (32–35 дБа) вкладаються в норматив для денного перебування людини в 

житловому приміщенні. При цьому отримані дані свідчать про наявність регуляторного 

впливу шумів даного рівня на проростки модельних рослин. Такий вплив, як правило, не 

вважається небезпечним, однак, тривала дія регуляторних рівнів стресових факторів може 

мати відстрочені і мало передбачувані наслідки для функціонування живих організмів. 

Ключові слова: шум від побутових приладів, еквівалентний рівень звуку, ростовий 

фітотест. 

 

Вступ. Сучасна людина піддається шумовому навантаженню виробничого 

і побутового обладнання, транспортних засобів, великих скупчень людей і т.п. 
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При хронічному впливі шуму пошкоджується робота слухового апарату [11], 

знижуються когнітивні здібності людини, розвиваються нейродегенеративні 

процеси в тканинах мозку [8], з'являється агресивність в поведінці [4], 

блокується робота імунної системи [9], порушується обмін речовин в організмі, 

що призводить до розвитку атеросклерозу, діабету другого типу, ожиріння [10] 

і т.н. 

На відміну від виробничих шумів, шуми від побутових приладів, як 

правило, або не перевищують, або перевищують не суттєво діючі гігієнічні 

нормативи. Однак, тривала присутність в приміщенні, в якому на фоновому 

рівні генеруються шуми (наприклад, від систем охолодження комп'ютера, 

вентилятора, кондиціонера, котла опалювальної системи, холодильника і т.п.) - 

призводить до погіршення самопочуття людини. 

Проблема хронічного впливу слабких шумів, на жаль, поки мало вивчена 

на експериментальному рівні. Більшість досліджень впливу шуму на організм 

людини і тварин проводиться для шумів, рівень яких значно перевищує 

гігієнічно допустимі нормативи. При цьому шуми меншої інтенсивності - 

практично не вивчаються. Розуміння того, що навіть не значні рівні шуму 

спроможні впливати на функціонування організму, здатне багато в чому 

змінити підходи як виробників, так і контролюючих інстанцій до проблеми 

хронічного фонового впливу слабких шумів різних частотних діапазонів. 

У зв'язку з вище викладеним, інтерес представляють будь-які модельні 

системи, які дозволяють вивчати відповідь організмів на тривалий вплив шумів 

низької інтенсивності. Нами запропоновано використовувати класичну тест-

систему «проростаюче насіння» для спроби оцінити вплив на живий організм 

шумів околопорогової інтенсивності. 

Матеріали і методи. 

За допомогою шумоміру «Benetech GM1351», нами були проведені заміри 

рівнів шуму від побутового тепловентилятора «Ufesa» Ambient Master Turbo 

2500W на відстанях 0,5 м та 1,5 м від приладу в умовах прямої експозиції, а 

також в умовах екранування шуму однією або двома тканинними шторами. 
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Для виявлення біологічного ефекту шуму від тепловентилятора, насіння 

ячменю (Hordеum vulgаre) пророщували у відкритих ч. Петрі на водопровідній 

кип'яченій воді протягом 4-х діб при хронічному впливі (9 годин безперервної 

експозиції на добу) шумів від тепловентилятору. Відкриті чашки Петрі з 

насінням експонували на відстанях 0,5 м та 1,5 м від джерела шуму в умовах 

екранування приладу однією або двома тканинними шторами. Експерименти 

проводили при двох режимах освітлення: а) або 24 години темрява + вплив 

шуму тепловентилятора в темряві не менше 9 годин протягом світлої пори 

доби; б) або 12 годин штучне освітлення + вплив шуму тепловентилятора не 

менше 9 годин протягом світлої пори доби / 12 годин темрява. 

Через 4 доби пророщування для кожного варіанта підраховували кількість 

пророслого насіння, вимірювали довжину епікотилів і максимальну довжину 

коренів. На підставі отриманих даних розраховували енергію проростання 

насіння, середню довжину епікотилів і коренів проростків. Отримані дані 

статистично обробляли. 

Результати дослідження. 

На підставі показників шумоміру «Benetech GM1351» був розрахований  

фоновий еквівалентний рівень звуку в житловому приміщенні, в якому 

проводилися експериментальні роботи, який становив 32 дБа. Заміри шумів, що 

генеруються в процесі роботи тепловентилятора, показали, що в умовах 

відсутності штор еквівалентний рівень звуку від тепловентилятора «Ufesa» 

становив 45 дБА. Згідно Міждержавним санітарним правилам і нормам 

МСанПіН 001-96 [2] еквівалентний рівень звуку від побутових приладів даного 

типу не повинен перевищувати 30 дБА. Таким чином, шумовий тиск від 

тепловентилятору, який досліджувався, перевищує діючі гігієнічні нормативи. 

Екранування проростків ячменю від тепловентилятору тканинними 

шторами призвело до значного зниження рівня шумового тиску - до 35 дБА при 

екрануванні однією шторою і до 32 дБА при екрануванні двома шторами. 

Таким чином, пророщування насіння модельної рослини в умовах екранування 
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тепловентилятору двома тканинними шторами дало еквівалентний рівень звуку 

ідентичний фоновому для приміщення, в якому проводили дослідження. 

При пророщуванні насіння ячменю в умовах повної темряви шум від 

тепловентилятора «Ufesa» призвів до статистично достовірного зменшення 

значень середньої довжини коренів з 60,10 ± 3,80 мм до 54,87 ± 3,28 мм при 

збільшенні еквівалентного рівня шуму з 32 дБа до 35 дБа. Одночасно було 

показано гальмування росту епікотилів і стимуляцію енергії проростання 

насіння, але означені ефекти виявилися статистично не достовірними. 

Пророщування насіння ячменю при світловому режимі 12 годин штучне 

освітлення / 12 годин темрява достовірно зменшило довжину і коренів, і 

епікотилів проростків порівняно з режимом пророщування в повній темряві. 

При цьому збільшення еквівалентного рівня шуму з 32 дБа до 35 дБа також 

супроводжувалося достовірним гальмуванням росту коренів: з 29,64 ± 2,84 мм 

до 25,33 ± 2,81 мм, відповідно. 

Таблиця 1. 

Вплив шуму від побутового тепловентилятора «Ufesa»  на ростові 

параметри проростків ячменю при різних світлових режимах 

пророщування  

Екранування 

тканинними 

шторами: 

Відстань від 

тепловенти

лятора: 

Еквівалент-

ний рівень 

звуку, дБа: 

Довжина 

коренів, мм ± 

Sx∙tst 

Довжина 

епікотилів, 

мм ± Sx∙tst 

Світловий режим пророщування: 24 години темрява: 

Штора № 1 0,5 м 35 дБа  54,87 ± 3,28   37,37 ± 1,70  

Штори № 1+2 1,5 м 32 дБа  60,10 ± 3,80* 39,04 ± 2,69  

Світловий режим пророщування: 12 годин світло / 12 годин темрява: 

Штора № 1 0,5 м 35 дБа  25,33 ± 2,81   24,53 ± 1,85  

Штори № 1+2 1,5 м 32 дБа  29,64 ± 2,84* 25,78 ± 1,94  

* - дані статистично достовірно відрізняються між варіантами експонування 

проростків за різною кількістю тканинних штор. 
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Обговорення результатів. 

Результати, отримані низкою дослідницьких груп, свідчать про те, що в 

залежності від частоти, інтенсивності і тривалості впливу звук може як 

стимулювати, так і гальмувати проростання насіння і ріст рослин [5-7, 12]. 

Оскільки ростові процеси у рослин є чутливими до впливу звуків і шумів, це 

дозволяє використовувати ростовий фітотест для оцінки біологічних ефектів 

техногенних шумів.  

Отримані нами дані свідчать про те, що хронічний шум від побутового 

тепловентилятора достовірно гальмує ріст коренів проростків модельних 

рослин. Відомо, що рослини здатні гальмувати свій ріст як у відповідь на 

регуляторні сигнали навколишнього середовища, так і у відповідь на 

пошкоджуючий вплив будь-якої природи. В природних екосистемах 

акустичний вплив на корені і пагони проростків посилюється за умови виходу 

органів на поверхню землі. Таким чином, гальмування росту коренів і 

епікотилів під дією шумового навантаження може бути адаптивною відповіддю 

рослини на певний тип положення органу в просторі, аналогічною ростовій 

реакції коренів і пагонів на присутність видимого світла [3, 13]. Цікаво 

відмітити, що проведене нами дослідження впливу шуму на проростки 

модельних рослин в умовах освітлення показало адитивну ріст-гальмуючу 

відповідь коренів і епікотилів на одночасну дію світла і акустичного сигналу. 

Таким чином, отримані дані дозволяють припустити, що виявлена ріст-

гальмуюча відповідь проростків ячменю на хронічне шумове навантаження від 

побутового тепловентилятору скоріш за все має не травматичну, а регуляторну 

природу. 

 В цілому, отримані нами результати підтверджують можливість 

використання ростового фітотеста для виявлення біологічно ефективного рівня 

шуму від побутових приладів. Згідно діючих нормативів рівень шуму в 

житлових приміщеннях вночі не повинен перевищувати 30 дБ, а вдень – 40 дБ 

[1]. Таким чином, протестовані нами еквівалентні рівні звуку від побутового 

тепловентилятора (32–35 дБа) вкладаються в норматив для денного 
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перебування людини в житловому приміщенні. При цьому отримані дані 

свідчать про наявність регуляторного впливу шумів даного рівня на проростки 

модельних рослин. 

 Відомо, що гранично-допустимі рівні впливу факторів середовища, які 

оговорюються в нормативних документах, є рівнями, за яких відсутній 

травматичний вплив фактору на організм. При цьому наявність регуляторного 

впливу, як правило, не вважається небезпечною і не враховується. Однак, 

тривала дія регуляторних рівнів стресових факторів може мати відстрочені і 

мало передбачувані наслідки для функціонування живих організмів. 

Використання ростового фітотеста дозволяє виявити регуляторний біологічний 

вплив шумів від побутових приладів на живі організми, що може сприяти 

формуванню екологічно більш безпечного середовища проживання сучасної 

людини. 
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nuclear accumulation to repress photomorphogenesis under far-red light // Plant Cell. 
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Abstract. Introduction. Background noise from household appliances usually does not exceed 

current hygiene standards. However, prolonged stay in a room in which low-intensity noise from 

household appliances is generated leads to a deterioration of the person's well-being. Today, the 

problem of the chronic impact of weak man-made noise on living organisms is poorly understood. 

Therefore, any model system that allows to study the response of organisms to the long-term impact 

of low-intensity noise is of interest. We propose to use the classic germinating seed test to attempt 

to evaluate the effects on living organisms of weak chronic noise. 

Materials and methods. To detect the biological effect of noise from domestic heat fan, the 

seeds of barley (Hordeum vulgare) were germinated for 4 days with chronic exposure to noise from 

the fan (9 hours of continuous exposure per day) in conditions of constant darkness or 12 hours 

light / 12 hours darkness. The noise load intensity onto seedlings of model plants was evaluated 

using a Benetech GM1351 sound level meter and was adjusted by using fabric curtains. 

Results and discussion. The obtained data indicate that the weak chronic noise from the 

domestic heat fan significantly inhibits the growth of the roots of barley seedlings. In addition, an 

additive growth-inhibitory response of roots and epicotyls to the simultaneous action of light and 

an acoustic signal was revealed, which testifies to the regulatory rather than traumatic effect of 

chronic noise from the fan on the development of model plants. 

Conclusions. In general, the tested equivalent levels of sound from domestic heat fans (32-35 

dBa) fit into the standard for a person's daily stay in a living room. At the same time, the obtained 

data indicate that there is a regulatory influence of the noise of this level on the seedlings of model 

plants. Regulatory influence is generally not considered to be dangerous. However, the prolonged 

effects of regulatory levels of stressors may have delayed and unpredictable effects on the 

functioning of living organisms. 

Keywords: noise from household appliances, equivalent sound level, growth phytotest. 
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